

步步为“营” 因地制宜“宜”

■吴健

时事聚焦

不久前,我跟一位专注汽车挂件制造的企业家闲谈。他靠几台旧机器起步,凭借独特工艺,二十年里崛起为多家中外名企的合同供应商。其间,他为寻找“成本洼地”辗转多地,如今把制造大本营落户江苏,但为了事业再上一层楼,“一定要布点上海”。他告诉我,之前刚参加了申城的一场投资促进会,“不愧是上海,对打造营商环境的‘执念’都到了BEE程度”。

又一个新名词启发了我。BEE(Business Enabling Environment, 宜商环境)是世界银行今年将启用的新评估体系,对比用了17年的营商环境(Doing Business, DB),它对市场准入、公共服务、金融服务等一级指标分值有了重大调整,尤其把数字技术应用贯穿到全部指标评价中。“怎么来理解呢?”那位企业主谈起自己的经历,为了利用上海科研、人才和市场信息集聚的优势,更好对接国内外客户,去年落户市北一个区,“打动我们的,不只是区投资办‘秒回’每条答疑微信,借助大数据平台帮助解决注册登记、执照办理、税务登记等具体问题,更在于他们把服务延伸到支持企业朝‘优’发展,利用该区独特的‘最佳合伙人’联盟,鼓励汽车相关企业之间以商引商、以商兴商,让我们这种专精特新企业快速获得技术和业务成长,这种服务本质是‘让市场主体更舒服’”。

关注上海营商环境优化的《财经》记者李哲寅把这一切总结为

“步步为营(商环境),因地制宜(商环境)”。他认为打造宜商环境关键是“为企业全生命周期发展赋能”,避免因过度关注招商引资而造成碎片化治理和逐底竞争。这番话正好与那位企业家的经历相印证。当年好些地方竞相以税收优惠吸引他投资,可低价难免折损服务质量,劣质维保企业得势,反倒会让一些服务好但价格高的企业遭“逆淘汰”。“随着我们在汽车挂件领域迈向专精特新,能让创新链、产业链、资本链、服务链联动的宜商城市才是最优选,这也是为什么我们会落户长三角,进军上海滩。”该企业家表示。

中国社会科学院投融资研究中心副主任陈经纬指出,“一流营商环境”只能以真正为企业不同发展阶段“解决问题”作为评价标准。简言之,就是在现有法律法规和政策背景下,政府设身处地为市场主体在不同发展阶段可能遇到的问题,消除制约企业发展的各种障碍,打造便捷高效、稳定透明、公平竞争的企业经营环境。处理好政府与产业、市场主体的匹配融合关系,促进创新要素生态互洽,优化数字经济营商环境,正是上海在经济全球化竞争中屹立潮头的一大软实力。

就在这个月,临港新片区发布《临港新片区2022年营商环境评估报告》等成果,根据世界银行评价体系,该片区2022年在市场准入、办理施工许可、获取公用设施、纠纷解决等四个BEE指标上排到世界第一梯队。普华永道中国政务事务主管合伙人秦洁介绍,近三年来,临港新片

区充分发挥先行先试优势,积极推进重点领域和关键环节改革创新,推出一系列全国首创的便利化改革和举措,市场化、法治化、国际化的一流营商环境已基本形成。与此同时,普陀区发布优化营商环境6.0版政策,对标世界银行营商环境新评估体系,聚焦市场主体发展诉求,围绕市场准入退出、政务服务、科技创新等21个方面,提出100项改革举措,进一步推广“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“金牌店小二”服务,努力让企业办事更省心、经营更放心、发展更顺心,心无旁骛谋发展。

20多年前,诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨预言:“中国的城市化与美国的高科技发展,将是深刻影响新世纪人类发展的两大主题。”如大家所见,知识经济创新要素集聚在加速,连带导致世界经济活动日益聚焦几个主要市场,大城市或以其为核心的城市圈就是主战场,志在成为内外“双循环”节点与枢纽型全球城市的上海岂能置身事外?斯蒂格利茨明确指出,全球化背景下,简单降低土地、水电、人工等有形物质成本将不再是企业选址时的首要考虑,而拥有智力资本、技术智商与创新、金融影响力、生活方式资产等无形资产的城市将魅力更大,“它们不仅吸引众多企业家,还吸引各种人才前往,从而丰富城市工作与生活环境,这种多样性的环境,反过来又吸引全球企业入驻”。

要成为这样的“机遇之城”(Cities of opportunity),积极改善营商环境并主动对标宜商环境的上海,值得期待! (来源:新民晚报)

用好卫星图,细化“施工图”

■方翔

外高桥码头集装箱堆场的空地少了,迪士尼停车场的车辆多了……上海市测绘院日前通过对比今年初与去年年中卫星影像发现,上海经济复苏势头十分明显。

卫星遥感与经济决策,这两个看似“风马牛不相及”的话题,如今正呈现出越来越紧密的关系。像上海市测绘院的卫星遥感数据,从过去关注城市区域的变化,包括违建、违法用地、渣土堆放等涉及城市管理的方方面面,到现在通过叠加加热红外等技术,通过数据分析,助力有关部门更加精准地推进相关经济政策。

作为长三角一体化生态旅游的“网红”景点,元荡慢行桥连接青浦和吴江两地。2020年,在这座桥的建造过程中,通过高频次卫星影像对重点工程项目的定期监测,掌握项目施工进度情况。今天,对卫星影像的应用,打破了行政区划壁垒,实现数据资源跨地域、跨部门的交换和共享,形成了示范区“一张图”,为示范区规划编制、区域监测、发展评估以及专项政策制定等一系列决策提供了数据基础。

上海经济经历了2022年“V形”反转之后,如何用好宏观政策窗口期,围绕市场主体需求和痛点找准政策切入点,大力提振和改善市场预期和信心,很重要的一点就要结合实际深化细化“施工图”,高质量转化为“实景图”。在这个过程中,可以充分利用卫星遥感技术,对于可能出现的问题具有前瞻分析,做到心中有数。

热播美剧《亿万》(Billions)中,华尔街对冲基金利用卫星数据分析经济和行情,以获取阿尔法收益,甚至还识破某企业过度伪装货车异常繁忙运输出货的场景欺骗卫星数据。这在现实中已经非完全虚构的情节,相关应用已真实发生在日常生活中。

前两年,有关部门通过热红外卫星影像进行分析,更加直观地了解上海复工复产的成果。今天,卫星遥感数据可以通过结合深度学习的人工智能,进行实时、可靠的经济分析,为经济政策的制定提供强有力的支持。华为上海青浦研发中心项目是上海市重点工程,也是长三角一体化示范区西岑科创中心的亮点项目。如仅仅使用文本和数字报表监管,难以真实了解项目的现状等,目前通过卫星遥感结合地理信息系统,对于生产建设项目的进度进行监管成为了常态。

通过强化公益性地理信息遥感服务,让公众有渠道看到卫星遥感数据,推出覆盖全行业、一站式的地理信息资源目录服务系统,惠及群众生产生活,也有利于有关部门开展工作。目前,在“天地图·上海”以及上海市自然资源卫星遥感云服务平台上,一般公众都可以看到卫星遥感图,虽然分辨率不高,但已经可以满足一般需要了。

卫星遥感技术在经济建设和社会发展中的作用愈发重要。用好卫星图,细化“施工图”,期待更多卫星遥感技术高质量赋能城市经济社会发展,助力上海数字化转型发展。(来源:新民晚报)

处理好守正与创新的关系

观察中国的发展,“五年规划”是一个重要窗口。新中国成立以来,我国以14个五年规划(计划)书写了人类历史上最为波澜壮阔的现代化进程。在这个过程中,把我国建设成为现代化强国的目标坚定不移,同时根据不同阶段科学制定发展规划,正体现了守正与创新相统一的方法论智慧。

守正创新是我们党在新时代治国理政中的重要思维方法。习近平总书记提出的推进中国式现代化需要处理好若干重大关系,其中之一就是守正与创新的关系。知常明变者赢,守正创新者进。守正创新,既与中华民族几千年恪守正道、革故鼎新的文化传统相承袭,又与我们党一贯坚持的解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的品格相贯通。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化这项前无古人的开创性事业中,我们必须处理好守正与创新的关系,在守正中把稳舵盘、保持航向,在创新中寻求突破、扬帆远航。

方向决定道路,道路决定命运。唯有守正,才能不迷失方向、不犯颠覆性错误。进入新时代,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步深化对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,初步构建中国式现代化的理论体系。在推进中国式现代化的新征程上,必须守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策,确保中国式现代化的正确方向。

实践没有止境,变化永不停息。唯有创新,才能把握时代、引领时代。党的十八大以来,从深化党和国家机构改革、党和国家机构改革实现

系统性整体性重构,到在科研领域实行“揭榜挂帅”制度、激发科技创新活力,再到建设全国统一大市场、更好促进国内大循环……一系列改革在坚持正确方向的前提下推进实践创新、制度创新,极大增强了社会活力和创造力。应该看到,推进中国式现代化是一个探索性事业,还有许多未知领域,需要我们在实践中去大胆探索,通过改革创新来推动事业发展。因此,要把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决重大理论和实践问题,积极应变求变,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势,让创新在全社会蔚然成风。

源浚者流长,根深者叶茂。守正不是墨守成规、一成不变,创新不是无本之木、无源之水。只有在创新基础上的守正,才不会故步自封,才能与时俱进、推陈出新;只有在守正基础上的创新,才不会偏离方向,才能根深叶茂、源远流长。坚持守正与创新的辩证统一,以守正为创新凝心铸魂,以创新为守正注入活力,就能始终沿着正确方向推动中国式现代化行稳致远。

守正不渝,创新不止。前进道路上,锚定既定目标、保持战略定力,紧跟时代步伐、顺应实践发展,在立场、方向、原则、道路等根本性问题上旗帜鲜明、毫不含糊,以满腔热忱对待一切新生事物,不断拓展认识的广度和深度,敢于说前人没有说过的新话,敢于干前人没有干过的事情,一棒接着一棒跑,一关接着一关闯,我们定能沿着中国式现代化这条康庄大道,实现中华民族伟大复兴。(来源:人民日报)



加快解决

预约时间长、转贷陷阱重重……近期,住房贷款提前还款难的话题引发关注。中国人民银行、银保监会日前召开会议,要求商业银行改进提升服务质量,按照合同约定做好客户提前还款服务工作;同时加大检查处罚力度,加强违规转贷风险警示。

■新华社 徐骏

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想